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Kurs moodle

Dziat: Funkcje wyktadnicze i logarytmiczne - zastosowanie w fizyce
StOWNICZEK
Potegowanie — szczegdlny przypadek mnozenia.

Notacja wyktadnicza - uzywana do skrécenia zapisu wielocyfrowych liczb lub liczb o wielu miejscach po
przecinku. W tym celu uzywamy potegi liczby 10.

Amplituda — jest to najwieksze wychylenie z potozenia réwnowagi.

Asymptota — prosta, ktéra ogranicza wykres funkcji. Wykres danej funkcji zbliza sie do tej prostej, ale sie
z nig nie styka, ani nie moze wyjs¢ poza ta prosta.

Logarytm naturalny In b — logarytm przy podstawie e, tzn.: log,b .

Logarytm dziesietny log b — logarytm przy podstawie 10, tzn.: log, b .

Skala logarytmiczna - rodzaj skali pomiarowej, w ktdorej mierzona wartosc wielkosci fizycznej jest
przeksztatcana za pomoca logarytmu.

Funkcja rosnaca — wraz ze wzrostem argumentéw x wartosci funkcji y rosna
Funkcja malejgca — wraz ze wzrostem argumentow x wartosci funkcji y maleja
Funkcja stata — dla wszystkich argumentdéw x wartosci funkcji y sg takie same
CELE

1. Cele gtéwne:

1. Zapoznanie ucznia z dziataniami na potegach, definicjami: logarytmu, funkcji potegowej i
logarytmicznej

2. Wykorzystanie wiadomosci dotyczacych poteg, logarytmdw, funkcji potegowej i logarytmicznej w
zadaniach z zakresu fizyki

2. Cele operacyjne (szczegétowe)
Poziom wiadomosci:
Uczen:

1. Zna: dziatania na potegach, pojecie notacji wyktadniczej, definicje i podstawowe twierdzenia
dotyczace logarytmu, pojecie funkcji potegowej i logarytmicznej

2. Zna definicje dziedziny funkcji, zbioru wartosci, miejsca zerowego, monotonicznosci
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3. Zna zaleznosci dotyczace przeksztatcania wykreséw funkgji
4. Rozumie pojecie omawiane w danym zadaniu

5. Zauwaza korelacje miedzy matematyka a fizyka

Poziom umiejetnosci:
Uczen:

1. Korzysta z: dziatai na potegach, notacji wyktadniczej, definicji logarytmu, wtasnosci funkgji
potegowej i logarytmicznej, wykorzystuje zamiane jednostek do rozwigzywania zadan

2. Potrafi dokonaé podstawowej analizy wykresu funkcji tzn. wyznaczy¢ dziedzine funkgji, zbidr
wartosci, miejsca zerowe, monotonicznos¢ i punkty przeciecia z osiami uktadu wspotrzednych

w

Dokonuje przeksztatcen wzoréw zaréwno matematycznych jak fizycznych
4. Ksztatci umiejetnos¢ porzadkowania i segregowania informacji

5. Prowadzi proste rozumowanie matematyczne i fizyczne

6. Poprawnie interpretuje rozwigzania zadan

3. Cele wychowawcze

1. Uczen sprawnie planuje i organizuje prace wtasng

2. Ksztattowanie ciekawosci poznawczej

3. Rozwijanie potrzeby dbania o wtasny rozwoj
Lekcja 1

Temat: Potega o wyktadniku rzeczywistym- przypomnienie wiadomosci

Potegowania mozna zapisa¢ przy pomocy mnozenia, gdyz wszystkie czynniki sg jednakowe:

n__ . . . oz . H
a =aa....a n-—czynnikow w mnozeniu

Dziatania na potegach, gdzie 4> 0-0#0.meCneC.keC

m n__ ntm
1. a a =a
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W fizyce czesto mamy do czynienia z liczbami bardzo matymi jak i bardzo duzymi. Zapisywanie ich w
tradycyjnej formie, czyli uzywajgc kilkunastu lub kilkudziesieciu zer jest uciazliwe, a zarazem prowadzi do
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czestych pomytek. Aby unikna¢ tego typu sytuacji stosujemy zapis potegowy korzystajac z ponizszych

zaleznosci.

Przedrostek skrét | Liczba przez ktéra mnozymy jednostke Przyktad

tera T « 1000 000 000000= 10" Tm (terametr)
giga G 1000 000000= 10° GHz (gigahertz)
mega M «1000000= 10° MW (megawat)
kilo k «1000= 10° kg (kilogram)
hekto h %100 = 10° hl (hektolitr)
deka da x 10 dag (dekagram)
decy d X0,1= 107" dm (decymetr)
centy C x 0,01 = 1072 cm (centymetr)
mili m x 0,001 = 1073 mg (miligram)
mikro w x 0, 000 001 = 10°° pum (mikrometr)
nano n x 0, 000 000 001 = 107° nm (nanometr)
piko P x 0,000 000000001 = 10 pm (pikometr)

Przyktady zamiany jednostek:

20min=20x60s=120s

2h=2x60min=2x60x 60 s=7200s

345 mm =345x 0,001 m=0,345m

62cm=62x0,01m=0,62 m

0,3 km=0,3 x 1000 m =300 m

250 g = 0,250 kg
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15 dag = 0,15 kg

2t=2000 kg

Przyktady zapisu w notacji wyktadniczej ( patrz stownik)

350000000=3,5-10°
0,0000008=8-10""
1358000000=1,358-10°

0,00652=6,52-10"°

Bibliografia

1. Marian Kozielski: Fizyka i astronomia. Szkoty ponadgimnazjalne. Zakres podstawowy. Warszawa:
PWN, 2008. ISBN 978-83-7446-491-8.

2. http://krukd.republika.pl/online/uklad si.pdf

TEST

1. Odlegtos¢ miedzy Ziemig a Storicem wynosi 1,496- 10" m co odpowiada
e 149600 000 000 m (+)

e 14960 000000 m

e 14960 000 000 000 m

e 1496 000000 000 m

2 2
2. 208 €M  jakato jest czes¢ ™

e 0,208

e 00,0208 (+)
e 208

e 0,00208
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3. 5,04 dm jaka to jest czes¢ M

e 0,504

e 5,04

e 0,0504 (+)
e 0,00504

4. Srednica jadra atomu wodoru wynosi 1’2'10715 M co odpowiada
e 120000 000 000 000 m

e 1200 000 000 000 000 m

e 0,0000000000000012 m (+)

e (0,000000000000012 m

3 2
5. Wyrazenie 10°m+3-10"m jest réwne

e 13m
e 130m
e 1,3m
e 1300m (+)
510 4. 107
6. Woyrazenie 10710~ (10 10 ) jest réwne

e 1000 000 000 (+)
e 1000
e 0,001

e 0,000000001
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Lekcja 2

Temat: Logarytmy

Logarytmem liczby b przy podstawie a nazywamy wyktadnik potegi, do ktérej nalezy podniesé a, aby
otrzymac liczbe b.

log, b=x=a" =b a>0,b>0,a#1.

, gdzie
Zapamietaj

1. Logarytm naturalny "%

Inb=log, b
2. Logarytm dziesietny 1°2°
log b=1log,,b

Wtasnosci logarytmoéw

1 log,1=0
3 log, a=1
3 log, a"=b
g @b
Przykfady

log,8=3,b02>=8
loggs6=1,b06'=6
logg1=0,b08"=1

logy3°=2,h03>=3

—2
) =22-4

N | —

log 4:—2,b0(
2

1
log42=%,b042=2

Inl1=log,1=0, boe’=1
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log100=1log,,100=2, b0 10°=100

510g56:6

Podstawowe twierdzenia
1. Twierdzenie o logarytmie iloczynu
log, b+log, c=log, (b-c)

gdzie a>0,b>0,c>0,a+#1

2. Twierdzenie o logarytmie ilorazu

_ b
log b—log, c=log —
c gdzie a>0,b>0,c>0,a#1

3. Twierdzenie o logarytmie potegi

c-log,b=log, b° a>0,b>0,a#1,c€R

gdzie

4. Twierdzenie o zmianie podstawy logarytmu

c gdzie a>0,b>0,c>0,a#1,c#1
Przykfady
log, 2 Hog,4=log,(2-4)=1log,8=3,b0 2°=8

log, 2Hog,
2 2

lzlogl (2-—):10g
47

10g24_10g28:10g2( ):logzéz—l’boz_l :%

log, 2—log, 16=log, (l)zlog
) B 2 \16

log,4’=3-log,4=3-2=6

log, 9°=2-log, 9=2:(—2)=—4
3 3
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Zastosowanie logarytmow

Site trzesienia ziemi oblicza sie w skali Richtera ze wzoru
R=log AA
0
R - sifa trzesienia ziemi mierzona w stopniach w skali Richtera
A — amplituda trzesienia ziemi (w cm)

—4
Ao amplituda wzorcowa (10~ cm)

Zadanie 1
Oblicz amplitude drgan trzesienia ziemi o sile 6 w skali Richtera.
Odpowiedz

Amplituda drgan wynosita 100 cm, bo

A
6=log =100=—"—
10°* 10°*
A=10?
Zadanie 2

Jaka sita trzesienia ziemi jezeli amplituda drgan wynosi 1000 cm?
Odpowiedz
Sita trzesienia ziemi wynosi 7 stopni w skali Richtera, bo

1000

R=1o
g10*4

R=log10’

R=7

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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Poziom gtosnosci dzwieku (w decybelach) mozna obliczy¢ ze wzoru:

L=10~logli
0

L - poziom gtosnosci dzwieku (w decybelach)

w

2
I - natezenie dzwieku w "

To . natezenie diwieku odpowiadajgcego progowi styszalnosci

Poziomy gtosnosci kilku wybranych dzwiekéw w decybelach

* K %
*

* %

*
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Najcichszy dzwiek jaki mozna ustyszec 0dB
Szelest opadajacych lisci 10dB
Szept, tykanie zegarka z odlegtosci 1m 30dB
Spiew ptakéw 40 dB
Motocykl, pociag, gtosny krzyk 80 dB
Grzmot, samochdd ciezarowy 100 dB
Prég bolu 120dB
Startujacy odrzutowiec 130dB
Zadanie 3

Oblicz natezenie dZzwieku Spiewu ptakdw.

Odpowiedz
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Natezenie dzwieku $piewu ptakdw wynosi =10 , bo

40=10-log

Bibliografia
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1. Matgorzata Dobrowolska, Marcin Karpinski, Jacek Lech: Matematyka z plusem Il. Gdansk: Gdanskie

Wydawnictwo Oswiatowe, 2004.

TEST
1 log ;27
o 1/2
e 3
. 6+
e 3/2

2. 10g5<53)7

e 10

o 21(+)
o 4

o 4

—_— t . 7 . 7
3. Po wyznaczeniu ze wzoru £=Ma  \yielkosci t otrzymamy wzér

jest réwny

jest rowny

t=log —
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e prawda
o fatsz (+)

4. Natezenie dzwieku grzmotu wynosi

e 01

e 10

e 100

e 0,01(+4)

5. Amplituda dran trzesienia ziemi o sile 8 w skali Richtera wynosi
e 10000cm (+)

e 1000cm

e (,00001cm

e (,0001cm

6. Jakie natezenie dzwieku odpowiada progowi bdlu

e 10

e 01
¢ 1(+)
e O
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Lekcja 3

Temat: Funkcja wykladnicza

Kazda funkcje, ktérg mozna zapisa¢ w postaci y=a",a>0 nazywamy funkcjg wyktadnicza. Dziedzing
funkcji wyktadniczej jest zbidr liczb rzeczywistych.

Omowmy wiasnosci ponizszych funkgji

Analiza wykresu funkcji V= 2*

7. Zwf: y€(0,+w)

3. miejsca zerowe - brak

XER

4. funkcjarosngcadla

-
N

5 V> OdlaxeR

6. V< Odlaxe &
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y=\51]=2
Analiza wykresu funkcji 2

7. Zwf: y€(0,+w)

3. miejsca zerowe - brak

XER

1 0 1 2 3 4. funkcja malejaca dla

5 V> OdlaxeR

6. V< Odlaxe &

Whioski

1

X
. y=( ) =27
1. Wykresy funkcji V= 27 2 przecinajg o$ y w punkcie o wspétrzednych (0,1).

2. 0$xdla obu wykresow jest asymptota pozioma funkgji.
3. Jezeli a>1 to funkcja y=a’ jest rosnaca.

4. Jeizeli 0O<a<1 to funkcja y=a’ jest malejaca.
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1. Po przesunieciu wykresu funkcji y=f(x) o p jednostek wzdtuz osi x i q jednostek wzdtuz osiy

otrzymujemy funkcje opisang wzorem y=f(x-p)+q

2. Wykres funkcji y=Ff(x) w symetrii wzgledem osi x opisany jest wzorem y=- f(x)

3. Wykres funkcji y=f(x) w symetrii wzgledem osi y opisany jest wzorem y= f(- x)

Przeksztatcenia wykresu funkcji wyktadnicze;.

1. Wyjéciowy wzér funkcji ¥=2"

3. Przesuniecie wykresu funkcji Y= 2" 51
jednostke do gdry, a wiec o wektor [0,1]

N

2. Przesuniecie wykresu funkcji Y= 2" 51
jednostke w prawo, a wiec o wektor [1,0]

4. Przesuniecie wykresu funkcji V= 2" 51
jednostke w prawo i 1 jednostke do gory,
wiec o wektor [1,1]

7] = L+2°°1 1-
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5. Symetria wzgledem osi x wykresu funkcji 6. Symetria wzgledem osi y wykresu funkcji
y=2" y=2"

-2

-3

Wzory funkcji po kolejnych przeksztatceniach:

1. y=2"

) :fol

3. y=1 +2°
4. y=142""
5. y=—2"

6. y=2
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Przykfady

Model wyktadniczy mozna stosowac¢ do opisu wielkosci, ktoére zmieniajg sie w statym tempie.
M(t) =b-a'

a, b — wspotczynniki state

t-czas

Zadanie 1

Masa M prébki zmienia sie zgodnie z modelem wyktadniczym. Okresl czy masa prébki rosnie czy maleje?

1. M=50,6
2. M=3-16
Odpowiedz

Na podstawie wtasnosci funkcji wyktadniczej y=a’ , jezeli a>o to funkcja rosnie, za$ gdy O<a<1 to funkcja
maleje, rozwigzanie naszego zadania jest nastepujgce:

1. Masa prébki maleje 4. Masa probki rosnie

M=3-16

-1
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Temperature T przedmiotu po uptywie czasu t przy zatozeniu, ze temperatura otoczenia nie zmienia sie
mozemy obliczy¢ ze wzoru:

T=T,H{T,—T,)e "

T .
0 - temperatura otoczenia w °C

T .

P - poczatkowa temperatura przedmiotu w °C
k — stata charakterystyczna dla danego przedmiotu
Zadanie 2

Biszkopt wyjety z piekarnika stygnie w pomieszczeniu o temperaturze otoczenia réwnej 20°C. Temperature
ciasta w °C po uptywie t minut mozna obliczy¢ ze wzoru:

T=20+180-¢ "'
1. Jaka bedzie temperatura ciasta zaraz po wyjeciu?
2. Jaka bedzie temperatura ciasta po 20 minutach?
Odpowiedz

1. Temperature ciasta obliczymy poréwnujac wspdtczynniki w ogdlnym wzorze z wartoscig w naszym
T ,—T,=180,T,=20

rownaniu, tzn.: 7
T ,—20=180
T ,=200

2. Okoto 44°C

Bibliografia

1. Maftgorzata Dobrowolska, Marcin Karpinski, Jacek Lech: Matematyka z plusem Il. Gdansk: Gdanskie
Wydawnictwo Oswiatowe, 2004.

2. http://www.fuw.edu.pl
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TEST

Po przeksztatceniu wykresu funkcji wyktadniczej otrzymano funkcje okreslong wzorem

y:2+3x+1 . Przeksztatcenie, ktdremu ulegt wyjsciowy wykres funkcji to przesuniecie:
o 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki do goéry

o0 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki w doét

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki do gory (+)

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki w dét

Po przeksztatceniu wykresu funkcji wyktadniczej otrzymano funkcje okreslong wzorem

y:_2+3X71 . Przeksztatcenie, ktdremu ulegt wyjsciowy wykres funkcji to przesuniecie:
0 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki do goéry

o 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki w dét (+)

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki do goéry

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki w dét

- t
Wzdr okreslajacy mase probki M=35-0,2 jest funkcja:
rosnaca

malejaca (+)

* %

* K %
*

*
* 5 %

_ —0,1¢
Temperatura ciasta po wyjeciu z piekarnika zmienia sie wedtug wzoru T=23+200-e . Ciasto

stygnie w pomieszczeniu o temperaturze otoczenia réwnej 23°C:
prawda (+)

fatsz

Temperatura ciasta po wyjeciu z piekarnika zmienia sie wedtug wzoru T=25+200-¢ "'
Temperatura ciasta zaraz po wyjeciu wynosi:

175°C

225°C (+)

125°C

100°C
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6. Zalezno$¢ cisnienia od wysokosci opisuje wzor P=Po . Jezeli wspodtczynnik a dla powietrza

wynosi 1/8 [1/km] oznacza to, ze na wysokosci 8 km cisnienie powinno by¢:
e e razy wieksze
e erazy mniejsze (+)
e 1/erazy mniejsze

e 1/erazy wieksze
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Lekcja 4
Temat: Funkcje logarytmiczne
. . . . ., . ., . y=log x .
Funkcja logarytmiczng nazywamy kazdg funkcje, ktérej wzér mozna zapisa¢ w postaci a”™ , gdzie
a>0,a#1,x>0
Omoéwmy wiasnosci ponizszych funkgji
Analiza wykresu funkcii > log, »
2-
. 1 Df:x€(0,+40)
0
-1 0 1 2 3 4 5 ) Zwf:yER
1 flx) = logs (z)
5 3. miejsca zerowe x=1
4. funkcja rosnaca dla x€/(0,+o0)
5. V> 0dlaxe€(1,+o0)
6. V< 0dlax<(0,1)
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y=log, x
Analiza wykresu funkcji 2
24
: y = logiw 1. Df:x€(0,40)
0
-1 0 5 2 Zwf:yER
-1
, 3. miejsca zerowe x=1
4. funkcja malejaca dla x€/(0,+o0)
5. V> 0dlax<(0,1)
6. V< Odlax€(1,+o)
Whioski
y=log, x
y=log,x . 3

1. Woykresy funkgji przecinaja o$ x w punkcie o wspétrzednych (1,0).

2. 0$ydla obu wykreséw jest asymptotg pionowa funkgji.

y=log x

3. Jezelia>1to funkcja jest rosnaca.

y=log x

4. Jezeli 0<a<1 to funkcja jest malejaca.
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Przeksztatcenia wykresu funkcji logarytmicznej.(Patrz UWAGA-lekcja3)
- . . oy=1 - . y=
1. Wyjsciowy wzdr funkgji YT l08, ¥ 2. Przesuniecie wykresu funkcji y=log, x
o 1 jednostke w prawo, a wiec o wektor
[1,0]
24 2
14
14
o]
o 1 2 3 4 5
0
1 0 1 2 : 3 5 1
f(z) = logy (z — 1)
1 fz) = log (x) N
24
=log,x =log,x

3. Przesuniecie wykresu funkcji Y
o 1 jednostke do gdry, a wiec o wektor

4. Przesuniecie wykresu funkcji Y
o 1 jednostke w prawo i 1 jednostke do
gory, a wiec o wektor [1,1]

5. Symetria wzgledem osi x wykresu funkgji
y=log,x

] flx) = 1+logy(x—1)

24

6. Symetria wzgledem osi y wykresu funkcji
y=log,x
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flz) = logy (—x) .
2-
f(z) = —logy(x) .
1-
0
: 0 5 -4 -3 -2 j 0 1
0
14
_1-
2-

Wzory funkcji po kolejnych przeksztatceniach:

1 VT log, x

5 y=log,(x—1)

3 ¥ 1+log, x

4 y=1+10g2(x—1)
5 y=-log,x

o v-log,(—x]
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Skala logarytmiczna [ patrz stownik]

Przyktadami skal logarytmicznych s3: skala decybelowa w akustyce, skala Richtera okreslajgca wielko$ci

wstrzaséw sejsmicznych, skala pH czy skala wielko$ci gwiazdowych.

Przepis na wtasnoreczne wykonanie Skali Logarytmicznej.

Przyjmujemy na osi pewng jednostkowg dtugo$é odcinka oznaczajac go 1 — 10.
Znajdujemy za pomoca np. kalkulatora ile wynosi log 2 i log 3
log2=0,3010 ,2”,log3=0,4771,3"

Z twierdzen dotyczgcych logarytmoéw otrzymujemy natychmiast:

log4=2log2=0,6020 A7

log 8 =3 log2=0,9030 8"
log9=2log3=0,9542 »9”

loglo=1 »10”
log1l=0 ,1”
log6=1log2+log3=0,7781 »6”

log 5 =logl0—log 2 = 0,6990 »5”
log20=1logl0O+log2=1+log?2 , 20"

log 200 = log100 + log 2 =2 + log 2 ,,200”

W odlegtosci 0,3 dtugosci odcinka piszemy ,,2”, w odlegtosci 0,47 — piszemy ,,3” itd.
Analogicznie postepujemy z nastepnym przedziatem wielkosci 10 — 100, przyktadajgc do poprzedniego

odcinka ten sam odcinek i w odlegtosci 0,3 piszemy juz ,,20” ... itd.
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Przyktady zastosowania funkcji logarytmiczne;j

Zaleznos¢ poziomu gltosnosci dZzwieku od natezenia przedstawia ponizszy wykres (wiecej informacji patrz
lekcja2-Logarytmy)

| I
(/_____.__
100
0 ¥ T T >
] 100 200 300
-100+

Zjawisko zapominania zdobytej wiedzy mozna opisa¢ za pomocg funkcji logarytmicznej, ktorej wykres
przedstawiono ponizej

200]
M(t) = 100 — 15 - In(t + 1)
100]
0
) 0 100 200 300
-100]
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Zjawisko zapominania opisuje wzor
M=100—15-In (¢+1)
M - procent pamietanych wiadomosci
t — liczba dni, ktére uptynety od nauczenia sie tych wiadomosci
Zadanie 1
Oblicz jaka czes¢ wiadomosci zostanie zapomniana po pierwszych 3 dniach od nauczenia.
Odpowiedz
Po pierwszych 3 dniach od nauczenia zostanie zapomniane okoto 21% wiadomosci.
Procent pamietanych wiadomosci liczymy ze wzoru
M=100—15-In(3+1)
M=100—15-In4
M ~79 %

Wiadomosci zapomniane

M~21 %

Bibliografia

1. Maftgorzata Dobrowolska, Marcin Karpinski, Jacek Lech: Matematyka z plusem Il. Gdansk: Gdanskie
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TEST
1. Po przeksztatceniu wykresu funkcji wyktadniczej otrzymano funkcje okreslong wzorem

=2+ +1
Y og,(x+1) . Przeksztatcenie, ktdremu ulegt wyjsciowy wykres funkcji to przesuniecie:

o 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki do goéry
o0 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki w doét

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki do gory (+)
o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki w dét

Amplituda wahan wahadta matematycznego w ciggu czasu t zmalata o potowe. lle razy zmaleje ono
w czasie 3t:

2 razy
4 razy
6 razy

8 razy (+)

L=10~logi

O jest funkcja:

Wzdr okreslajacy poziom gtosnosci dzwieku
rosngca (+)

malejgca

Jaki jest % pamietanych wiadomosci po 5 dniach od nauczenia:
okoto 73 (+)

okoto 27

okoto50
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e okoto 15

5. W hali, w ktérej pracuje 10 jednakowych maszyn, poziom gtosnosci wynosi 100 dB. Jaki bedzie
poziom gtosnosci, gdy inspektor BHP wytgczy 9 maszyn:

e 10dB
e 20dB
e 90dB(+)
e 380dB

6. Zbudowano dwa identyczne wahadta matematyczne i sprawdzono ich dziatanie na biegunie
potnocnym oraz na réwniku. Ktére wahadto miato dtuzszy okres drgan:

e nabiegunie
e narowniku (+)

7. Korzystajac z algorytmu tworzenia skali logarytmicznej, okre$l jakg dtugos¢ bedzie miat odcinek log

300:
o 247 (+)
e 3
e 8
e 9

TEST PODSUMOWUIJACY (czas 45 minut - odpowiedzi poprawne oznaczone sg (+))

1. Odlegtos¢ miedzy Ziemig a Storicem wynosi 1,496- 10" m co odpowiada
e 149600 000 000 m (+)

e 14960 000000 m

e 14960 000 000 000 m

e 1496 000000 000 m

2 2
2. 208 €M  jakato jest czes¢ ™

e 0,208
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0, 0208 (+)
2,08

0, 00208

5,04 dm’ jaka to jest czes¢ m’
0,504

5,04

0, 0504 (+)

0, 00504

Srednica jagdra atomu wodoru wynosi 1’2'10715 M  co odpowiada
120 000 000 000 000 m

1200 000 000 000 000 m

0, 0000000000000012 m (+)

0, 000000000000012 M

Wyrazenie 10°m+3-10>m jest rowne
13m

130 m

1,3m

1300 m (+)

5. - 4. -7
10°-10+(10*1077) jest réwne

Wyrazenie
1 000 000 000 (+)
1000
0,001

0, 000000001

UNIA EUROPEJSKA * K
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY .

* %

Po przeksztatceniu wykresu funkcji wyktadniczej otrzymano funkcje okreslong wzorem

y= 2+log2(x+ 1)

o 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki do goéry

. Przeksztatcenie, ktédremu ulegt wyjsciowy wykres funkcji to przesuniecie:
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e 01 jednostke w prawo i o 2 jednostki w dét
e o0 1jednostke wlewoio 2 jednostki do gory (+)
e 01 jednostke w lewo i o 2 jednostki w dét

8. Amplituda wahan wahadta matematycznego w ciggu czasu t zmalata o potowe. lle razy zmaleje ono

w czasie 3t:
e 2razy
e 4razy
e Grazy
e 8razy(+)
L= 10~logi
9. Wazdr okreslajacy poziom gtosnosci dzwieku O jest funkcja:

® rosnaca (+)
e malejgca
10. Jaki jest % pamietanych wiadomosci po 5 dniach od nauczenia:

e okoto 73 (+)

e okoto 27
e okoto50
e okoto 15

11. W hali, w ktdrej pracuje 10 jednakowych maszyn, poziom gtosnosci wynosi 100 dB. Jaki bedzie
poziom gtosnosci, gdy inspektor BHP wytgczy 9 maszyn:

e 10dB
e 20dB
e 90dB(+)
e 80dB

12. Zbudowano dwa identyczne wahadfa matematyczne i sprawdzono ich dziatanie na biegunie
potnocnym oraz na réwniku. Ktére wahadto miato dtuzszy okres drgan:

e nabiegunie

e narowniku (+)
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13. Korzystajgc z algorytmu tworzenia skali logarytmicznej, okresl jakg dtugos¢ bedzie miat odcinek log

300:
o 247 (+)
e 3
e 38
e 9
14. log 527 jest réwny
o 1/2
e 3
¢ 6(+)
e 3/2

3\7
15. 10g5<5 ) jest rowny

e 10
o 21(+)
o 4
o 4
M
=log —
t=log, P

—_— t . 7 . 7
16. Po wyznaczeniu ze wzoru P=Ma  \yielkosci t otrzymamy wzoér
e prawda
o fatsz (+)

17. Natezenie dzwieku grzmotu wynosi

e 01

e 10

e 100

e 0,01(+4)

18. Amplituda dran trzesienia ziemi o sile 8 w skali Richtera wynosi
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10000 cm (+)
1000 cm
0,00001 cm

0,0001 cm

19. Jakie natezenie dzwieku odpowiada progowi bélu

20.

21.

23.

10
0,1
1(+)

0

Po przeksztatceniu wykresu funkcji wyktadniczej otrzymano funkcje okreslong wzorem

y:2+3x+1 . Przeksztatcenie, ktédremu ulegt wyjsciowy wykres funkcji to przesuniecie:
o 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki do goéry

0 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki w doét

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki do gory (+)

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki w dét

Po przeksztatceniu wykresu funkcji wyktadniczej otrzymano funkcje okreslong wzorem

y:_2+3X71 . Przeksztatcenie, ktédremu ulegt wyjsciowy wykres funkcji to przesuniecie:
o 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki do goéry

o 1 jednostke w prawo i o 2 jednostki w dét (+)

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki do goéry

o 1 jednostke w lewo i 0 2 jednostki w dét

t
. Wzér okreslajgcy mase prébki M=35-0,2 jest funkcja:

rosnaca

malejaca (+)

* K %
*

* %

*
* 5 %

_ —0,1¢
Temperatura ciasta po wyjeciu z piekarnika zmienia sie wedtug wzoru T=23+200-e . Ciasto

stygnie w pomieszczeniu o temperaturze otoczenia réwnej 23°C:

prawda (+)
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e fatsz
_ —0,1¢
24. Temperatura ciasta po wyjeciu z piekarnika zmienia sie wedtug wzoru T=25+200-e
Temperatura ciasta zaraz po wyjeciu wynosi:
e 175°C
o 225°C(+)
e 125°C
e 100°C
. efah
25. Zaleznos¢ cisnienia od wysokosci opisuje wzér P=Po . Jezeli wspodtczynnik a dla powietrza

wynosi 1/8 [1/km] oznacza to, ze na wysokosci 8 km cisnienie powinno by¢:
e e razy wieksze
e erazy mniejsze (+)
e 1/erazy mniejsze

* 1/e razy wieksze
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